

Rönggeli Ujság

14. évfolyam

Noviszad, 1933 október 6, péntek

234. szám

Az osztrák kancellár

ellen merényletet követtek el kedden délután. A merénylő kétszer egymásután rálőtt Dollfuss kancellárra a golyók megsebesítették az osztrák kormányelnököt. A merénylő tagadja ugyan, de a legnagyobb valószínűség szerint politikai indokok szerepelnek, mint a merénylet hajtóerői. Politikai merényletek akkor szoktak történni, amikor a legzavarosabb, legkuszáltabb egy ország belpolitikája. Ausztria belpolitikája ma kilátástalanul bonyolult. A Hitler-féle politikai törekvés ellen a kormány minden erejével küzd, ugyanakkor a nép egy jelentékeny rétege szimpatikusnak találja a horogkeresztes mozgalmat. A másik politikai áramlat Ausztriában a fascizmus térhódítása. A kormány az öncélúság politikáját vallja és minden eszközzel küzd az osztrák önállóság csorbíthatatlanságáért.

Ilyen politikai zürzavarban döntő eredményként kell elkönyvelni azt a belső rendtartást és polgárlegyelmet, amelyet a mai osztrák kormány biztosít. Viszont éppen belső politikai ellentétek, szétágazó törekvések szolgálnak magyarázatul a politikai háttérü merényletnek. Dollfuss, a higgadt, a megintolt és szilárd talpon álló kormányfő bátor politikát diktál. Tevékenysége méltán elismerést érdemel, mert az utóbbi politikai események tengelyébe áll és Ausztriát a Duna-medence kérdésénél jelentős tényezővé emelte.

Az a legutóbbi politikai siker, amelyet Genfben ért el, szintén alkalmas volt arra, hogy úgy az osztrák országhatárokon belül és túl elismerést szerezzen számára. A történelem tanúsága szerint politikai merényletet majdnem minden esetben olyan államférfiak ellen követnek el, akik képességeik révén kiemelkednek kortársaik közül. Bármennyire is fonákul hangzik, a politikai merénylet szinte a nagy politikusnak a felavatását jelenti. A politikai ellenfelek feltétlen veszteségérzetét tükrözi vissza az ilyen súlyos cselekmény, amikor egy fanatikus báb revolvorgolyóval és vérontással hiszi megoldani a politikai problémát.

Dollfuss megsértült, a merénylő golyója nem tévesztett célt. Ez a súlyos és sajnálatos esemény azonban úgy hisszük, Dollfuss hatalmának megerősítésére fog szolgálni. A nép összessége igazságos és nagylelkű. A nép lelkiületét könnyen befolyásolja egy ilyen csunya véres esemény s minden bizonnal politikai szempontból: visszafelé sült el a fegyver. Azok akik esetleg ma még nem voltak feltétlen hívei a zseniális politikusnak, valószínű, hogy a merénylő hatása alatt táborába fognak sorakozni.

Öfelsége a király és Musztafa Kemál pasa a Balkán politikájáról beszélgettek

A török lapok a konstantinápolyi királylátogatásról — Öfelségeik Korfu irányába hajóztak

Konstantinápolyból jelentik: A jugoszláv királyi pár tegnap hajnalban a Dubrovnik cirkáló fedélzetén elhagyta Konstantinápolyt és Korfu irányában elhajózott. Öfelsége Alekszandar király, és Mária királyné szerdán megtekintették Konstantinápoly nevezetességeit Sefket Fuad bej külügyminiszteri osztályfőnök, Jankovics Miroszláv ankarai követ és Hajdar bej beográdi török követ társaságában. Utána autón sétautat tettek Konstantinápolyon keresztül. A lakosság ez alkalommal lelkesen ünnepelte a felséges vendégeket.

Gazi Musztafa Kemál pasa szerdán este vacsorát adott Öfelsége Alekszandar király és Mária királyné tiszteletére. A vacsora kö-

zel éjjelig tartott és harminc meghívott vendég vett részt. Hivatalosak voltak dr. Jankovics Miroszláv ankarai jugoszláv követ és felesége, a török kormány tagjai feleségeikkel és több vezető török politikus. Vacsora után Öfelsége Alekszandar király hosszabb ideig beszélgetett Musztafa Kemál pasával. A török lapok tegnap reggeli kiadásukban azt írják, hogy az államfők a Balkán politikai helyzetéről, a viszonyok konszolidálásáról és a béke biztosításáról tárgyaltak.

A vacsora után Öfelsége Alekszandar király és Mária királyné visszatértek a Dubrovnik cirkáló fedélzetére. Musztafa Kemál pasa a cirkálóig kísérte királyi vendé-

geit. Öfelségeik a Dubrovnikon nyugovóra tértek, a cirkáló ezután felszedte horgonyait és az Égei tenger irányába elhajózott.

Korfuról érkezett jelentések szerint a szigeten nagy előkészületeket tesznek Öfelségeik fogadtatására. Kondilisz tábornok hadügy miniszter Korfu szigetének két képviselőjével már péntek óra a szigeten tartózkodik, hogy előkészítse a fogadtatást. Kondilisz tábornok a Pravda munkatársának tett nyilatkozatában kijelentette, hogy Görögország és Jugoszlávia érdekei mindig azonosok voltak. Ez a szilárd alapon nyugvó barátság nemcsak a múlt közös emlékein, hanem a közös érdekeken is nyugszik.

Paul Boncour Varsóba, Prágába és Bécsbe utazik

Titulescu október 14-én érkezik Ankarába Elhalasztották Gömbös ausztriai utazását

Bécsből jelentik: A Neues Wiener Tagblatt értesülése szerint Paul Boncour francia külügyminiszter a Népszövetség ülésének befejezése után Varsóba utazik, ahonnan hazatérőben Prágába és Bécsbe is ellátogat.

Bukaresti jelentés szerint Titulescu román külügyminiszter október 14-én érkezik Ankarába. Odautaztában egy napot Szófiában tölt, megbeszélést folytat a bolgár miniszter-

elnökkel és kihallgatáson jelenik meg Boris bolgár királynál.

Budapestről jelentik: Dollfuss osztrák kancellár mint ismeretes vadászatra hívta meg Gömbös Gyula miniszterelnököt és Kállay Tibor földművelési minisztert. A magyar államférfiak szombatra tervezett utazása a Dollfuss kancellár ellen elkövetett merénylet, illetve a kancellár megsebesülése miatt, későbbre maradt.



BENES dr.

Benes dr. nyilatkozott a csehszlovákiai kisebbségekről

Csehszlovákiában nagy fejlődés történt a kisebbségi kérdésben

Genfből jelentik: A Népszövetség hatodik bizottsága napok óta a kisebbségi kérdéssel foglalkozik. A tegnapi ülésen dr. Benes csehszlovák külügyminiszter hosszabb beszédben azt fejtegette, hogy ha Csehszlovákiától azt követelik, hogy ragaszkodjék a kisebbségi szerződésekhöz, akkor ne kívánják, hogy megváltoztassa a kisebbségi kérdésben eddig gy-

korolt álláspontját.

A csehszlovák külügyminiszter visszautasította Baranyai magyar kiküldöttnek azt az állítását, hogy Csehszlovákia nem tett eleget kisebbségi kötelezettségeinek. Benes dr. utalt a csehszlovák kormány készülő válaszára, amelyet a Népszövetséghez benyújtott egyik panaszra ad. A válaszban a csehszlovák kormány bizonyítani

fogja, hogy

Csehszlovákiában a kisebbségi kérdésben milyen nagy fejlődés történt egészségügyi, közigazgatási és iskolaügyi szempontból.

Prágából jelentik: Tegnap hivatalosan megtiltották Kassán és Pózsonyban a magyar nyelv használatát a hivatalokban, elrendelték a magyar uccajelző táblák és feliratok eltávolítását. A rendelet indokolása kimondja, hogy a népszámlálásnak hivatalosan kimutott eredménye szerint a két város magyar anyanyelvű lakossága nem éri el azt a számot, amely a kisebbségi nyelv használatának jogát feltételezi.

HALLO

Kolozsvár

A pénzügyi vezérfelügyelőségen — amely alá nyolc hivatal tartozik — kétszázmillió lejes család nyomára jöttek. A csalást örökösödési és más természetű adók kivetésénél követték el.

Washington

A kereskedelmi minisztérium kimutatása szerint az Egyesült Államokban 24 millió az autók száma, Franciaországban 1.800.000, Angliában 1.300.000, Kanadában 1 millió, Németországban pedig 600.000.

London

Tegnap avatták fel pappá, az anglikán egyház első nő-lelkészét, aki lelképásztor lesz. A fiatal lelkész az avatáson fekete selyemruhát és fekete kalapot viselt.

Az angol hadihajókat új találmányu gránáttal látták el. Az új gránátok a mostanában használt hajópáncélokot könnyedén átütik. A kísérletek eredménye szerint az új gránát a 40,5 centiméter vastag hajópáncélon is áthatol még akkor is, ha nem derékszögben, hanem 30 fokban szögben éri a páncélt.

Budapest

Gömbös Gyula miniszterelnök kivására október 6-át az idén tényleges nemzeti ünnep gyanánt ünneplik meg. Az állami hivatalokban teljes munkaszünet lesz. A kormány rövidesen törvényjavaslatot terjeszt a parlament elé, október 6-nak hivatalos állami ünnepé nyilvánításáról.

A hivatalos lap mai száma belügy miniszteri rendeletet közöl, amely lehetővé teszi a kártyaklubok működését. A rendelet többek között megtiltja, hogy a különböző egyesületekben hivatásos játékszervezők működjenek.

Liverpool

Nyolcesztendei munka után tegnap megnyílt a világ legnagyobb víz alatti alagutja Liverpool és Byrkenhead között. Az alagut építésénél 1.290.000 tonna sziklát távolítottak el többszáz tonna robbanóanyag felhasználásával. Az alagut kocsiútja 14 méter széles, négy kocsiút haladhat el rajta egymás mellett, kétoldalt hatalmas járdák szegélyezik. Négy vasutvágány vezet az alaguton amelyen személy és teherforgalmat bonyolítanak le. Óránként három ezer autó haladhat át az új alaguton.

Newyork

Az amerikai sztrájkhullám több helyen komoly összeütközésre vezetett. Az Ohio állambeli Steubenvilleben ezer sztrájkoló megrohanta az acélgyárat. A rendőrség csak hosszabb harcok után könnygázbombákkal tudta őket szétverni. Virginia állam kormányzója jelenti, hogy a szénbányavideken a helyzet nagyon komoly. A pennsylvániai hatóságok jelentése szerint hatvanezerfőnyi tömeg meg akarja akadályozni a további munkát a szénbányákban és az acélgyárakban.



Bútor

minden kivitelben és árban a legnagyobb választékban kapható:

L. Menrath és fia
bútorházában
Novisád, Kr. Alexandra 16

Oktober 22-én kezdődik a városok kongresszusa

A jugoszláv városok országos kongresszusát október 22-én tartják meg Noviszádon. Az ország városainak delegátusai egész napon tárgyalnak, este pedig Noviszád városa vacsorát ad tiszteletükre. Október 23-án hétfőn a delegátusok ki-

rándulnak a Fruskagorába. Ha az idő kedvező lesz, akkor a város a szabadban rendez ebédet tiszteletükre. Hűvös idő esetén vagy egy kolostorban vagy valamelyik turista házában lesz az ebéd.

Németország békét akar Franciaországgal

Göring porosz miniszterelnök nyilatkozata a zsidó kérdéstről és a német-francia viszonyról

Páris, október 4. Sauerwein, a Párisi Soir Berlinbe küldött tudósítója beszélgetést folytatott Göring porosz miniszterelnökkel. Göring mindenképp elölle hangsúlyozta, hogy a németeknek szükségük van a nagy díszszemlékre, ünnepekre, felvonulásokra.

— A német — mondta — lelkesedik az egyenruháért és a hierarchiáért. A köztársaság nagy tévedése az volt, hogy nem számolt ezzel a hagyománnyal.

A zsidókérdésről Göring a következőket mondta:

— A zsidók nem irányíthatják Németországot. Nem tagadom, hogy jótulajdonoságok vannak, de egy népet csak saját vére kormányozhat. Mi általunk ez az elv valósul most meg. Egyetlen érdemünk és sikerünk titka is az, hogy megbecsüljük egymást a néppel. Az előző kormányok, a köztársaság és a fejedelmi dinasztiák is súlyos tévedéseket követtek el. Stresemann igazi német volt ugyan és nem akarom érdemét kisebbíteni, de az ő agyát általános eszmék, humanitárius gondolatok zagyva tömege zavarták meg. Ez a szegény ember úgy viselkedett, mintha ártalmas pacifista befecskendezést kapott volna. Eszméi ennek következtében megzavarodtak.

— Most pedig beszéljünk a jelenről — folytatta Göring: — En mint hivatalos katona állítom önnek, hogy mi nem akarjuk a háborút. Franciaország és Németország nem akarhatja egymást megsemmisíteni. Ez soha sem sikerülhet egyikünknek sem. Keveset nyerhetnének és mindent kockáztatnának egy háborúval. Egy darabka földért soha sem kezdzenék háborút, de ha meg akarnak bennünket semmisíteni, az utolsó lehetséges harcokig fogunk. A revans gondolata már nem él Németországban. Betiltottam a „Siegreich wollen wir Frankreich

schlagen“ (Győzlesen akarunk elbánni Franciaországgal) című dal énekését.

Majd a német repülésügyről kezdett beszélni Göring, bejelentve, hogy újja akarja szervezni a német aviatikát. Be akarja bizonyítani, hogy szüksége van Németországnak bizonyos minimális légi védelemre.

Végül a következőket jelentette ki Göring:

— Nem nyomorult és lehetetlen dolog-e a Franciaország és Németország közötti állandó viszály és feszültség, amely soha sem akar megszűnni? Nem hiszem, hogy egyetlen olyan ok is állna fenn, mely indokoltá tenné, hogy megmérgezzük egymás életét. Csakhogy mindkét részről nagyon bátor és nagyon hatalmas férfiúknak kell szembeszállniuk, hogy egyfelől lebírhassák a tömeghangulatokat, másfelől pedig teljesen új utakra merjenek térni és minden kérdésben fenntartás nélkül kimagyarázkodhassanak. Nálunk ilyen férfiú áll az élen. A „Führer“ az egész német nép nevében vállalhat kötelezettségeket és Németország követi őt. De kérdés, hogy önként van-e ilyen férfiú?

A francia félhivatalos a romániai transzermoratoriumról

A lap szerint Románia elhárása önkényes és egyoldalú

Párisból jelentik: A félhivatalos Temps tegnapi cikkében élesen elítéli a román kormányt a külföldi adósságok kérdésében tanúsított magatartását, amelyet a vállalt kötelezettség darva megsértésének minősít.

A lap idézi a román nemzeti bank

francia tanácsadójának legutóbbi jelentését, amely rámutat arra, hogy a román kormány intézkedését teljesen önkényes és egyoldalú eljárásnak kell tekinteni és hogy a román kormány felelőssége annál nagyobb, mert a békés elintézés lehetősége nyitva állott, hónapokon át.

Megnyílt a beográdi magyar tanítóképző

Társadalmi akció révén gondoskodnak a szegény növendékek ellátásáról

Dr. Sztankovics Radenko közoktatásügyi miniszter teljes támogatásával hétfőn nyílt meg Beogradban a magyar tanítóképző és ezzel megvalósult a jugoszláviai magyarság egyik legfontosabb kérdése, a magyar oktatás biztosítása. A tanítóképzőnek egyelőre 21 növendéke van, nyolc felvételi kérvény még elbírálás előtt áll, de meg van rá a remény, hogy rövidesen szintén elintéztést nyer.

A tanítóképző növendékeinek tanulmányi többsége szegénysorsu, úgy hogy támogatásra szorul. Tanítatásukat társadalmi akció révén fogják biztosítani. A mozgalomban a jugoszláviai magyarság minden társadalmi rétege vesz részt.

Eltemetett ötezer éves turkomán városokat tár fel egy tudományos expedíció

Nagyértékű leletek a homoktenger alatt

A svéd régészeti kutatóút résztvevői, akik 1932 szeptemberében indultak el Perzsia északkeleti részébe, hogy ott ásásokat végezzenek, teljes sikerrel tért vissza Svédországba. A nagy turkomán sivatagban kezdtek el a munkálatokat, észa kon, az Elbrus-hegytől, keleten a Kaspai tengerig, ahol igen sok nyomát találtak ősi településnek, többek között a rézkorszakra jellemző festett agyagedényeket. Feltártak egy város romjait, amelyet vastag földréteg borított. Schah-Tep (Királyhalom) ennek a helynek a neve. Körülbelül 1—1 és fél méternyire muzulmán sírokat találtak, amelyek Kr. u. 800—1000 évre nyulnak vissza. Közvetlenül az alatt a réteg alatt újabb sírokra bukkantak, amelyeknek kora a rézkorszak végének vagy a bronzkorszak elejének felelhet meg. A sírokban igen sok fekete vagy sötétvörös és változatos alakú agyagedényt találtak. A csontvázak mind guggoló helyzetben voltak. A leletek kora a talált karniol-gyöngyök alapján, amelyek hasonlatosak a kaldeai Ur-ban talált gyöngyökhöz, 4500 vagy 5000 évre tehető. Közel kétezer műtárgyat gyűjtöttek össze. A turkomán sivatagban még 300 város fekszik eltemetve.

— A gyomorlégzés, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „Ferenc József“ keserűvíz használata által sok esetben elmúlik.

Megnyitása után nyomban elnapolják a leszerelési konferenciát?

A nagyhatalmak nem tudtak megegyezni a leszerelés kérdésében

Londonból jelentik: A Daily Herald napi tudósítást közöl, mely szerint a nagyhatalmak között, a leszerelés kérdésében folyt bizalmas megbeszélések néhány nap óta teljesen szünetelnek. A lap szerint semmi remény sincs arra, hogy október 16-ig megegyezés létesüljön a nagyhatalmak között a leszerelés

ügyében.

Már pedig — mint ismeretes — október 16-ra hívták össze a leszerelési értekezlet legközelebbi ülését. A tudósító bizonyosra veszi, hogy a leszerelési konferencia ülésését közvetlen a megnyitás után novemberre halasztják.

Oktober 9-ig lehet jelentkezni a gazdavonatra

A dunabánsági kisgazdák nagy küldöttsége október 14-én utazik Beográdba — Jelentkezéseket a szuboticei Putnik fogad el

A dunabánsági kisgazdák a szentatornyosi Gazdakör kezdeményezésére küldöttségileg mennek Beográdba és az illetékes minisztériumnál valamint a kormány párt elnökségénél rámutatnak a gazdatiszadság kivánságaira és óhajaira és egyúttal javaslatokat fognak előterjeszteni, amelyek alkalmasak a válság enyhítésére. A gazdaküldöttség kivánságait a következőkben foglalta össze:

1. A földadó csökkentését az egész Dunabánság területén, a mai gabonarárakkhoz viszonyítva.
2. A földművesadóságot haladék nélkül rendezését olyan módon, hogy konvertálják a paraszadóságot hosszulejáratuakra ocsó kamattal azon tervek alapján, amelyeket javaslat formájában a királyi kormányhoz eljuttatott a dunabánsági gazdasági szövetség még 1931-ben. Vagy hozzanak a földművesvédelmi törvényhez egy olyan kiegészítő cikelyt, amelyben a kisgazdának biztosítják azt a jogot, hogy amíg a gazdasági depresszió következtében a buza és állattárak a mélypontra állnak, a kisgazda kamatterheit (6 százalékos ka-

mat) a tőkéhez csatolják, de ezért a kisgazdát még abban az esetben se lehessen végrehajtani, ha nem egyenlíti ki a lejárat pontos idejére.

3. A méltányosság határáig enyhítsék az érvényben levő állategészségügyi törvénynek az állatárlatokra vonatkozó részét és így adjanak alkalmat a gazdák-nak arra, hogy adófizetési kötelezettségének oly módon tegyen eleget, hogy állatállományát piacokon, vásárokon tisztességes árakon tudja értékesíteni és ne legyen kiszolgáltatva a falusi méz-szárosok kénye-kedvének.

A rendező szentatornyosi Gazdakör felhívja mindazon gazdaköröket és gazdákat is, akik részt akarnak venni a nagy gazdaküldöttségben, hogy október 9-ig lejelentkezzenek a szuboticei Putniknál. A jelentkezés alkalmával le kell fizetni a Szubotica—Beográd és Beográd—Szubotica vasúti jegyet, ami mindössze 41 dinárba kerül. Az agrárvonatra a vasut. állomásokon nem lehet jegyet váltani. A rendező bizottság október 10-ig mindenkinek elküldi a vasúti jegyet.

Ki a legény a csárdában?!

Egy noviszádi juhász véres verekedést rendezett Kiszácson

Véres verekedést rendezett szerdán az egyik kiszácsi vendéglő előtt Veszelinovics Zsvikó noviszádi juhász. Veszelinovics számára ton Kiszácsra üggett és itt Styevesik Pál vendéglőjébe ment egy ital borra. A szamarat hozzákötötték a kocsmá előtt álló kocsihoz, amelynek gazdája Milovansev Ráda rumenkai földműves a kocsmában már meglehetősen ittas álla-

potban mulatott. A juhász is meglehetősen sok bort fogyasztott és amint a kocsmába lépett, összebarátkozott Milovansev Rádával. Egy—egy pohár bort rendeltek, amit azután gyorsan kiittak, majd még egy—egy pohárral kértek a kocsmárostól, aki azonban látva, hogy mindketten többet ittak a kelleténél, megtagadta tőlük a bort.

A két ember erre hangosan követelődni kezdett és veszekedni kezdett a vendéglőssel. Styevesik erre segítségül hívta legényét, Kar del Andriját és közös erővel az uccára tették a garázdálkodó vendégeket. A vendégek a barátság-talan bánásmód ellen tiltakozni kezdtek és erőszakkal vissza akartak térni a kocsmába. A kocsmáros erre kiküldte legényét, hogy zavarja el a két erőszakoskodó vendéget, a juhásznak azonban fejébe szállt a vére. Két kézre kapta pásztorbotját és rákiáltott Kar delre:

— Hej, azt a tót anyádat, majd megmutatom én neked, ki vagyok én... mi nem ijedünk meg fél Kiszáccstól sem!

Ezután ütlegelni kezdte a legényt, aki véresen esett össze. Ugyancsak hasonló sors

A nagymosás semmi nyomot sem hagy kezein, ha



ALBUS

Terpentin-szappant használ. Az ilyen enyhe szappan, amely a kezeit óvja, megóvja fehérségét is.

érte a kocsmárost is, aki legénye segítségére sietett.

Szerencsére a járókelők figyelmessé váltak a verekedésre és a megtámadottak segítségére siettek, akiket dr. Barasz Tóma orvos részesített első segélyben.

A juhász ezután eloldotta szamarát, felkapott rá és a nyájjal e-

gyütt elsietett. A rendőrség a verekedőt elfogta és átadta a noviszádi törvényszék vizsgálóbírájának. A kihallgatás után a juhászt szabadlábra helyezték, míg a pásztorbotot büntelként lefoglalták. Az eljárást tovább folytatják ellene.

—o—

Üres a cubai államkassza

Hadbíróság elé állítják az ellenforradalmár tiszteket

Havannából jelentik: A kormány hadbíróság elé állítja azokat az ellenforradalmár tiszteket, akik a National szálló ostroma után még életben maradtak. Az Egyesült Államok cubai követe tegnap lépéseket tett az elfogott ellenforradalmár tisztek érdekében.

A vizsgálat megállapította, hogy az ágyúzás a National szállónak több mint száz szobáját rongálta meg. Minthogy a

szálló amerikai tulajdonban van, az Egyesült Államok kormánya kártérítési követeléssel lép fel.

A San Martin kormány helyzete változatlanul válságos egyrészt a kommunista mozgolódás miatt, másrészt mert az állampénztár teljesen üres. Adót senki sem fizet és a legközelebbi zsoldfizetés napján, a kormány a katonák zsoldját már nem tudja folyósítani.

Verekednek a sztrájkoló bányászok Amerikában

Többhelyütt véres összeütközésre került a sor

Newyorkból jelentik: Az amerikai sztrájkhullám többhelyütt véres összeütközésekre vezetett. Ohio államban ezer sztrájkoló megrongálta az acélgyárat. A rendőrség csak hosszabb harc után, könnyfakasztó bombával tudta a támadókat elűzni.

Virginia kormányzója jelentette, hogy

a szénbányavidéken a helyzet igen komoly.

A pennsylvániai hatóságok jelentése szerint hatvan ezer főnyi sztrájkoló tömeg megakadályozni készül a további munkát a szénbányákban és acélgyárakban.

Évenként 45 millió utazást mutat ki a vasúti statisztika

A jugoszláv vasutak vezérigazgatósága most adta ki statisztikáját, amelyben 1922-től 1930-ig a jugoszláv vasutakon a személy, valamint az áruforgalmat. A kimutatás szerint évenként átlag 45 millió utazást tesznek Jugoszláviában összesen 2 milliárd kilométer hosszúságú utvonalon. A statisztika 1930. évig általában emelkedő irányzatot mutat. Ugyancsak emelkedő irányzatot mutat a kedvezményes vasúti jegyekkel való utasok és utazások száma is. 1930-ban általában visszaeső arányt mutat úgy az utasforgalom, mint az áruforgalom. A villamosforgalom a kimutatás szerint az utolsó 10 év alatt megötszöröződött, valamint a villamosvasutak kiépítése is emelkedő tendenciát mutat.

—o—

Több német nemzeti szocialista képviselőt letartóztattak Csehszlovákiában

Politikai okokból rendelték el a letartóztatásokat

Prágából jelentik: A lapok közlik, hogy Krebs János nemzeti szocialista képviselő nyomtalanul eltűnt Auszsiából. A rendőrség megállapította, hogy Krebsnek sikerült Németországba menekülnie.

Kriezer volt nemzeti szocialista képviselő ellen a prágai törvényszék letartóztatási végzést adott ki. A volt képviselőt tegnap szintén letartóztatták.

Az a gyanú ellene, hogy segítségére volt Krebsnek, a határon való átjutásban. Schubert volt nemzeti szocialista képviselő ellen az államvédelmi törvény alapján szintén eljárás folyik. A képviselőt tegnap szintén őrizetbe vették.

SZUBOTICÁN MINDEN HÁZASSZONY SIBALITY-FÉLE KENYÉRREL KEDVESKEDIK CSALÁDJÁNAK.

ARCBORET

ÁPOLJA ERŐSÍTSE TÁPLÁLJA

a SOA NARANCS CSODAKRÉMMEL

DOBOZA 6-, 10-, 15-

ÁRUSÍJTJA MINDEN PATIKA és DROGÉRIA

Miért segítünk a tolvajoknak?

A noviszádi rendőrség hasznos tanácsai a nagyközönség számára

Noviszádon az utóbbi időben meglehetősen sok betörés és lopás történt, ez azonban nem időszakos jelenség, hanem ugyiszólván állandó tünet. A múltban is, több ízben felmerült a kérdés, hogy miért éppen Noviszádon történik ennyi lopás és hogy miben lehet ezeknek a gyakran megismétlődő lopásoknak a magyarázatát találni. Ebben a kérdésben már többször fordultak a noviszádi bűnügyi rendőrséghez, mint legilletékesebb fórumhoz. Malencsics Rodolyub rendőrigazgatóhelyettes, a bűnügyi rendőrség főnöke most köríratot adott ki, amelyben magyarázatot ad erre a jelenségre, egyben pedig hasznos tanácsokkal látja el a nagyközönséget, miképpen védekezzen a lopások ellen. A bűnügyi rendőrség főnökének véleménye szerint sok esetben maga a közönség a hibás, amennyiben mulasztásaival és sok esetben felületességével ugyiszólván a betörők kezére játszik és megkönnyíti a lopások végrehajtását. A körírat többek között a következőket tartalmazza:

— Megállapítást nyert, hogy a legtöbb lakásban egyszerű és kezdetleges záratok alkalmazzák az ajtókon. Ezeket a záratokat a legegyszerűbb alkules nyitja. Feltétlenül szükséges lenne a lakás ajtajait Wertheim zárrakkal ellátni, amelyeket azután igen nehéz feltörni. Egyes üzletekben hatalmas vasrudakat helyeznek el az ajtókra és azokat összekapcsolják, közben azonban ez a legprimitívebb védelmi eszköz a betörések ellen, mert a vaskapcsokat és a lakatot a legegyszerűbb hidegvágóval el lehet távolítani. A közönség a legtöbb esetben megbocsáthatatlan könnyelműséggel a szekrényekben hagyja a kulcsokat és ezzel 50 százalékban megkönnyíti a lopásokat. A pénzt rendszerint fadobozokban, vagy egyszerűen csak borjútkában tartják a fehérmű között.

A kapukon rendszerint hiányzik a kis megfigyelő-ablak és így nehezen lehet megállapítani, ki áll a kapu előtt és ha a lakásban csak nők, vagy gyermekek vannak, a betörőnek mi sem könnyebb, mint behatolni a lakásba és valamilyen ürügy alatt elkövetni a lopást. A főbejáratot rendszerint vékony ajtókkal látják el, amit aztán a legközönségesebb törés segítségével ki lehet vágni.

A közönség jóhiszeműségében sokszor annyira megy, hogy a házból vagy a lakásból való távozása előtt táblácskát függeszt ki az ajtóra: „Nem vagyok otthon”, „Fürdőhelyre utaztam”, „Csak egy óra múlva jövök haza”, „Ne zörögjön, mert senki sincs a lakásban” és más hasonló feliratokkal. Természetes, hogy ezek a feliratok csak megkönnyítik a betörők munkáját. A piacéren, moziban, nagy tömegben általában a közönség nem fordít elég gondot zsebeire és így a zsebtolvajok könnyen „dolgozhatnak”. A rendesen nagy formájú pénztárcákat a külső zsebekben, vagy a nadrág hátsó zsebében hordják, ahol könnyen észrevehetőek és ellophatók.

Az utóbbi időben gyakran előforduló kerékpárlopások legnagyobb része azért történt, mert a kerékpár tulajdonosai minden felügyelet nélkül szabadon hagyják a gépet, anélkül azonban, hogy lezárják. A statisztika szerint mindössze csak két esetben loptak el olyan kerékpárt, amely le volt zárva. Ajánlatos lenne a kerékpártulajdonosoknak a gép egy kevésbé feltűnő helyén valamilyen titkos jellel ellátni a kerékpárt, hogy a gép ellopása esetén felismerhessék tulajdonukat, mert a kerékpártolvajok még a gyári számot is kireszelik és más számmal látják el a lopott kerékpárt.

Az autókat a kevésbé forgalmas, sötét utcákban hagyják minden felügyelet nélkül, a kocsiban otthagyják a bőr kabátokat, értékes tárgyakat, amelyek természetesen a legtöbb esetben eltűnnek.

A közönség sok esetben felül a vásárokon megjelenő csalóknak és szélhámosoknak, akik különböző trükkökkel kicsalják a pénzt.

Az utóbbi időben igen elszaporodtak azok a csalások is, amelyeket cigányasszonyok követnek el. (Ezekről, sajnos, a legtöbb esetben nem tesznek jelentést). A szerelmi bájtalok, a varázslatokhoz szükséges aranytárgyak és más értékes dolgok sokszor igen nehéz pénzébe kerülnek a hisztékeny embereknek.

Nagyobb tartózkodással kellene fogadni a közönségnek azokat a gyanus személyeket is, akik villanyszerelőknek adják ki magukat és ez ürügy alatt — a vezetékek átvizsgálása alkalmával — végzik lopásaikat. Helyesen teszi a közönség, ha a villanyszerelőktől minden esetben igazolványt kér, mert a villanytelep minden egyes szerelője igazolvány nyal van ellátva.

Ugyancsak elővigyázattal kell bánni a különböző házadó ügynökökkel is, akik között igen gyakran veszedelmes betörők vannak, akik csak alkalmas pillanatra várnak, hogy az előszobákban egyedül maradván lopásokat követhessenek el.

Nagyon nagy szükség van arra is, hogy a gyermekeket kioktassák a szülők, hogy az utcán ne fogadjanak el semmiféle ajándékot, cukrot, ennivalót, vagy játékot és ne álljanak szóba ismeretlen emberekkel. Megtörténik az is, hogy beteges hajlamu egyének ajándékok ellenében különböző helyekre küldik

a gyermekeket és ilyen módon hajtják végre gazletteiket.

A nőknek különösen ajánlatos, hogy a hosszú sötét utakon szorosan tartsák retjküljeiket, mert a hosszú fogó könnyen lehetővé teszi, hogy nem várt pillanatban kitépjék a táskát és elmeneküljenek vele. Ajánlatos lenne minden személynek megtanulni néhány „jui-jitsu” fogást, hogy a nála fizikailag fejlettebb és erősebb támadó ellen, amikor más segítség nincs, könnyen és minden erőfeszítés nélkül felléphessen és ártalmatlanná tegye.

Eljötténi való a közönség viselkedése a bűntettek esetében is. Még a rendőrség megérkezése előtt rendszerint megsemmisítenek minden nyomot, megtapogatják a betörők által megérintett tárgyakat és ezzel az ujjlenyomatokat a vizsgálat szempontjából használhatatlenné teszik. Ha bűntény esetén az illetőnek mégis el kell a nyomok mellett, vagy a nyomokon haladnia, akkor helyesen teszi, ha deszkákkal letakarja a nyomokat és így megmenti a megsemmisüléstől.

Végül szükséges lenne, hogy mindenki feljegyezze magának a fontosabb telefonszámokat, mint a rendőrség, a mentők, tűzoltók stb. telefonszámát, hogy szükség esetén azután a legközelebb levő telefonkészüléken gyorsan értesíthesse a szükséges hatóságot. A károsultnak saját érdeke azonkívül, hogy úgy maga, mint családtagjai és a házbeliek zárják el az a helyet, ahol a bűntett történt.

A rendőrség reméli, hogy ezekből az utasításokból a közönség a jövőben tanulni fog és nemcsak saját magának használ, hanem a rendőrség munkáját is megkönnyíti.

Justizmord!...

Börtönben halt meg a testvérgyilkosság miatt elítélt kereskedő, akire most milliós örökséget hagyott a „meggyilkolt”

Lembergől írják: Evekkel ezelőtt elkövetett fanasztikus justizmordra vetett most világhírességet egy végrendelet, amely messze a tengerentúlról érkezett, hogy igazságot szolgáltatson egy szerencsétlensorsu, meghurcolt, elítélt, börtönben meghalt ember emlékének.

Még 1902-ben történt, hogy a keletgalíciai Chodorov községben Olezarek Henrik kereskedő összeveszett bátyjával, Sándorral. Heves összeszólalkozás után Olezarek Sándor eltűnt. Az ismerősök már régen tudták, hogy a két testvér szinte halálos ellensége volt egymásnak. Állandó volt közöttük a veszekedés, civakodás. Suttogni keztek az emberek, hogy Olezarek Henrik eltette láb alól bátyját.

A pletykából csakhamar komoly vád lett és a kereskedő a bíróság elé került, amely a terhelő tanuvallomások alapján bűnösnek találta a vádlottat a testvérgyilkosság elkövetésében és halálra ítélte. A szerencsétlen kereskedő sirva és jajveszékelve tagadta bűnösségét, elmondta, hogy a nagy gyűlölködés csak látszat volt, alapjában nagyon is szerették egymást és talán éppen ezért volt közöttük a sok ellentét. Az ítélet

kijelentése után ajultán szedték össze a tárgyalóterem padlójáról Olezarek Henriket, de amikor a fogházörök elvettezték, a terem ajtajából még egyszer odakjáltotta a bírának:

— Ártatlan vagyok! Megveri önöket az Isten!

Az uralkodó a halálbüntetést életfogytiglani fegyházra változtatta át és Olezarek Henrik néhány év múlva az egyik fegyintézetben meghalt. Pár nappal ezelőtt a chodorovi polgármester levelet kapott a buenos-ajresi lengyel követőtől. A levél tudomására adja a polgármesternek, hogy Délamerikában meghalt Olezarek Sándor chodorovi származásu kereskedő, aki hatalmas vagyonot, másfélmillió pezétát hagyott örökül. A lengyel követ mellékeli a hiteles végrendeletet is. Ebben Olezarek Sándor egész vagyonát öccsére, Henrikre hagyja.

Igy azután kiderült, hogy Olezarek Sándort nem tették el láb alól, hanem az öccsével történt összeveszés után elbujdosott és meg sem állt Délamerikáig. A hatalmas vagyon, minthogy az örök-hagyó öccse időközben az igazságtalanul elszenvedett fogházbüntetésébe belehalt, most öccsének gyermekei öröklik.

A csacsaki törvényszék felmentett egy asszonyt, aki a gyermekei és saját élete védelmében, fejzevel agyonverte férjét

A csacsaki bíróság szerdán tárgyalta Boskovic Boriska oszoni cáj asszony férjgyilkossági ügyét. A vád szerint az asszony fejzevesapásokkal meggyilkolta férjét,

amikor az öt és gyermekeit meg akarta ölni. A tárgyaláson az asszony elmondta, hogy férje állandóan részegeskedett, ütötte-verte és folyton megöléssel fenyegette a családot. Amikor férje zsarnokoskodása elől szülei házába menekült, férje ide is követte és megöléssel fenyegette őt is és két gyermekét is. Amikor a dühöngő

A jövő hét filmeseménye:

Orth főherceg tragédiája

A szerencsétlen sorsu Habsburg főherceg, élete, szerelme, halála

APOLLO október 9-10-11-én

ember felé közeledett, fejzét fogott és agyonverte férjét. Tettét megbánta és arra kérte a bíróságot, hogy gyermekeiről gondoskodják, nem bánja ha elítélik. A bíróság a vád és védbeszédek után az asszonyt felmentette, mert belátta, hogy jogos önvédelemből követte el tettét. A tárgyalóterem közönsége az ítéletért megéljenezte a bíróságot.

Kettős szerelmi tragédia egy zágrebi szállodában

A zágrebi „Palace” szállóban Galambos Anna szremszkikarlovci varronő és völégénye Jakoplics Konstantin, zágrebi iparos közös szobájuk ablakára felakasztották magukat. A fiatalok több bucsulevelet hagytak maguk után, amelyben részletesen intézkednek temetésük módjáról és arra kérik hozzátartozóikat, hogy a sirban, bárhol is legyen az, együtt pihenhessék örök álmukat. A leány szerdán utazott Zágrebbe, ahol völégényével közös szobát vettek ki, azután pezsgőt hozattak fel a szobába és reggelre felakasztották magukat. A kettős öngyilkosság okát egyikük sem írta meg. A zágrebi rendőrség folytatja a nyomozást annak megállapítására, mi készítette a romantikus fiatalokat végzetes tettük elkövetésére.

A becseji tiszaparton kifogták egy moli fiaialembert holttestét

Sztáribecséről jelentik: Bartos József munkás tegnap a déli órákban a csatorna torkolata közelében egy holttestet látott uszni a Tisza vizében. Bartosnak sikerült a holttestet kifogni és erről értesítette a rendőrséget. Az értesítés vétele után kiszállott a helyszínre a rendőrségi bizottság és dr. Varró községi orvos, aki megállapította, hogy a holttest tíz nap óta lehet a vízben. A becsei rendőrség a moli csendőrség értesítése alapján azon a véleményen van, hogy a holttest Bánics Lázár, Bánics Maxim moli gazdálkodó 20 éves fiával azonos. Bánics Lázár szeptember 26-án Molon ingben és alsónadrágban beugrott a Tiszába. Miután a holttesten csak ing és alsónadrág foszlányok voltak, a rendőrségnek az a feltevése, hogy Bánics Lázár holttestét fogták ki.

HIREK

Reggeli Újság

Felelős szerkesztő: TOMAN SANDOR
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszád, Kralja Petra ucca 30., I. emelet. Telefon 21-37, éjjel 20-58. - Szubotica, Kralja Petra Park 10. Telefon 6-70.

Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

— **Időjárás:** Oroszország, Lengyelország és Skandinávia feletti uralkodó ciklon felhős, esős és szeles időjárást okoz — Európa többi részén magas légnyomás uralkodik, amelynek következtében az időjárás továbbra is mérsékeltlen hideg és felhős. Jugoszláviában nagyrészt borus az idő a Du hátság és Tengermelléki bántság kivételével. A hőmérséklet az egész országban átlag 3 fokkal süllyedt. A legalacsonyabb hőmérséklet Belacrkván 0, a legmagasabb Demirkapiján 25 fok volt.

Időjárás: Az egész országban tulnyomóan derült idő várható, helyenként reggeli ködökkel. A hőmérséklet nappal emelkedő, éjjel hűvösödő, reggel gyenge fagy várható.

— **Budánovics Lajos püspök** Vrnjaeska Banjára utazott. Tegnap reggel Budánovics Lajos szubotici püspök Vrnjaeska Banjára három heti üdülésre utazott.

— **A telecskai bucsu.** Telecskáról jelentik, hogy a katolikus templom bucsuját nem a rendes napon, e hó 3-án tartják, tekintve a községi választásokat, hanem október 29-én a község megalapításának ötvenedik évfordulóján. Telecska községe 1883 október 27-én települt és e napot a lakosság nagy ünneppé keretében szándékozik megünnepelni.

— **Halálra ítélték egy csendőrgyilkost.** A szekszárdi törvényszék most tárgyalta M. Szabó János 23 éves többszörösen büntetett előéletű madoesai kovácslegényt bűnpörét, aki július 20-án Musztács Ferenc bőlesei csendőrmestert Madoesán agyonlőtte. A bíróság M. Szabó Jánost halálra ítélte. Az ügyész megnyugodott, az elítélt és védője föllebbezett.

— **Baleset Kátyon.** Uri Lajos kátyi gazda kedden kukoricát szállított haza. Lovai hirtelen megbokrosodtak, elragadták a kocsit és a gazda oly szerencsétlenül bukott le, hogy öntudatát elvesztve az uton fekve maradt. A járőrtaláltak reá és lakására szállították. Állapota nem veszélyes.

— **Repülőtér egy londoni felhőkarcoló tetején.** Egy pénzeszoport engedélyt kért a parlamenttől oriai felhőkarcoló üzleti palota építésére a londoni Kings Cross pályaudvar teheráruraktárainak helyén. A felhőkarcoló tetején 77 méter magasságban 558 méter hosszú és 93 méter széles oriai forgatható korongot helyeznének el, mely repülőtérül szolgálna szélmalomrendszerű repülőgépek számára. A korongot gyorsjárata felvonók kötnék össze a fölszinten elhelyezett váró- és éttermekkel.

— **Meghülésnél, náthalásznál, mandulalobnál, torokgyulladásnál valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál** naponta fél pohár természetes „**Ferenc József**” keserűviz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a **Ferenc József** víz hatása gyors, kellemes és megbízható.

Szentai hírek

A polgármesteri hivatal hirdetményt tett közzé, hogy a fedeztetésre szolgáló lovak szabadalmazása 1933 október 14-én reggel 7 órakor lesz az állatpiacon (Népkert lejárat) s felhívtnak mindazon gazdlak, akik ilyen lovakkal rendelkeznek, de engedélyük nincsen, hogy haladéktalanul jelenjenek meg lovaikkal a fentjelzett napon kiszálló bizottság előtt.

Azon gazdlak, akik dohánytermelési joggal rendelkeznek, ingyen kapják a szükséges magot és azt 1934 június 15-ig tarthatják maguknál, amikor is kötelesek átadni az ellenőrző hatóságnak, mert különben a monopoltörvény 102. paragrafusába ütköző vétséget követnek el.

Sztrakanizsai hírek

Bogoszavljev Dragica noviszádi származású masszírozónő, aki a sztrakanizsai Gyógyfürdőben volt alkalmazásban, hétfőn a vasútra menet, olyan szerencsétlenül lépett, hátra Bogoszavljev Cvetko betegsegélyzői megbízott udvarán, hogy a nyitva levő pinceajtón leesett és jobbkezét esuklóban kitért. Beszállították a szubotici kórházba. — A Sztara és Novakanizsa közötti Tiszahídat, amelyet a jég az elmúlt év telén elsodort, a város saját kezelésében felépíti. A munkálatokat helyi ácsokkal és munkásokkal már megkezdték és kijelentés van arra, hogy még ebben az évben átadják a forgalomnak.

A kielégíthetetlen urnő

— Ez túrhetetlen, Mari! Tegnap nyers maradt a hus, ma meg odaégett.
— Hát akkor tessék határozni, nagysága kérem, hogy melyik módon parancsolja.

(L'Ami du Peuple)

Együgyű képzelem

Egy öreg urhölgy meglátogatott egy mexikói telepítvényt és kíváult a lasszó kelte fel az érdeklődését. Megkérdezte, mirevaló az?

— Ezzel fogjuk a lovakat és a marhákat.

— No és mit használnak családteknék?

(Fantoche)

ÓHAJTJA, HOGY GYERMEKE EGÉSZSÉGES ES VIDÁM LEGYEN,

akkor adjon neki **ENERGIN**• amely erősíti a vért, idegeket és fokozza az étvágyat. **ENERGIN**• elősegíti a gyermek fejlődését. **ENERGIN**• erősíti a vért, idegeket és étvágyat csinal. Gyermekeknek 5 és 15 év között naponta háromszor kis kanállal kell adni.

ENERGIN• gyógyszerárakban kapható, egy félliteres eredeti üveg ára 35 dinár. Reg S. Br 4787/32

Tőzsde

TŐZSDEZÁRLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 7.80—8.30, Prága 44.80—45.20, Berlin 5.33—5.36, London 226.

Zürich. Beograd 7.00, Páris 2019.875, London 1595, Newyork 336.5, Brüsszel 71.95, Mlanó 27.10, Madrid 43.10, Amsterdam 208.125, Berlin 122.90, Bécs 72.59, Prága 15.32, Varsó 57.70, Bukarest 3.08.

Noviszádi terménytőzsde. Buza 78 kg 2% Noviszád és Szombor környéki 96—98, középbácskai 98—99, felsőbácskai 100—101, bácskai tiszai 98—99, tiszai uszályrakomány 98—99, dunai uszályrakomány 97—98, bégai uszályrakomány 95—96, felsőbánáti 97—98, délbánáti 89—90, szerémi 94—95, szlavóniai 95—96, árpa 61—63, zab 52—54, tengeri bácskai 62—64, Szombor környéki 63—65, szlavóniai 65—67, bácskai fehér 77.50—80, bánáti 58—60, szerémi 62—64, szávi uszályrakomány 63—64, bégai uszályrakomány 64—65, tiszai és dunai uszályrakomány 65—66, buzaliszt bácskai és bánáti állomásról nullás g és g 187.50—207.50, kettős 167.50—187.50, ötös 157.50—167.50, hatos 107.50—117.50, hetes 77.5—82.50, nyolcas 55—60, szerémi és szlavóniai állomásról 177.50—192.50, kettős 157.50—177.50, ötös 137.50—157.50, hatos 102.50—112.50, hetes 72.50—82.50, nyolcas 52.50—55, buzakorpa jutásalokban bácskai és szerémi 44—46, bánáti 41—44, bab fehér 2% 130—135, burgonya fehér szlovéniai 45—50, fehér szlavóniai 35—36, Sertésziszir 25 kilogramos kánákban bruttó nettóért 1230—1300.

Irányzat: Lanyha.

Forgalom: 44 vagon.

Szombori terménytőzsde. Buza, bácskai Szombor környéki 96—98, felsőbácskai 100—102, szlavóniai 95—97.50, Tisza bácskai 100—102, Tisza bánáti 98—100, bánáti 95—97, rozs bácskai 65—70, zab bácskai 50—52.50, árpa bácskai 60—62, bácskai tavaszi 67.50—70, tengeri bácskai vasút prompt 62—64, bácskai vasút fehér 78—80, hajó 66—68, bab szokvány 140—145, liszt 0-ás g g 190—210, kettős 160—10, ötös 150—170, hatos 110—130, hetes 80—80, nyolcas 55—60. Korpa, prompt 44—46.

Árak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készáru piac irányzata gyenge volt. Tiszavidéki 80 kilós buza 7.75—8.00, felsőtiszai 7.55—7.70, egyéb származású 7.45—7.60. A határidőpiac irányzata gyenge volt, tengeriben barátságos. Buza októberre 7.25—7.28, márciusra 8.00—8.01, rozs márciusra 5.28—5.30, tengeri májusra 7.40—7.41.

Szentai piaci árak okt. 4-én

A tengerpart menti munkálatok miatt a gabonaüzletben, alig van forgalom, az árak a következők: Buza 95—97.50, tengeri 64—65, csöves tengeri 25, új szemes tengeri október-novemberi szállításra 40—42.50, sörárpa 60—62.50, takarmányárpa 55—57.50, zab 50, bab 125—130. Irányzat bab kivételével lanyha, kínálat kereslet gyenge.

A pillangók szárnyaik által lélegzenek

A rovarani kutatók világában már régen feltűnt, hogy a pillangószárnyak szélein számos légeső végződik. Portier P. ezeket a légesővegeket olajjal átfestette. Azt tapasztalta, hogy a lepkék már rövid repülés után elbágyadnak. Kitént tehát, hogy a szárnyak nemcsak a repülés eszközei, hanem lélegzésre is szolgálnak, hogy repülés alatt erősebb légáramlást közvetítsenek. A nyugalmi állapotban a lepke rendes lélegzési szerve elegendő a repüléshez, az erősebben dolgozó szárnyzómozgáshoz azonban több eleny szükséges.

Lengyel képszalón
Noviszád, Jevrejska 15

Neves festők szebbnél szebb művei nagy választékban, reklámáron

Kis riport a nagy filmről

Ezt a filmet meg kell nézni. Így szokták reklámszerűen a filmet beharangozni. Az »Apolló« tegnap bemutatott »Csókra vár az asszony« c. filmje nem szorul külön reklámra. Nem szoktam gyakran moziba járni, nem is vagyok reklámfőnök, de mint objektív néző állapítom meg észrevételeimet. Ez a film nem 100%-os. Nem. Ez a film 110%-os. A 10%-amit a néző mindenfelől kap. Ebben a filmben sűrítve van minden, amit a művészet nyújthat. Szín, ötlet, élet, melódia hullámanak a filmen át. Amit Jarmilla Novotna és Gustav Fröhlich adnak ebben a filmben az a művészet legmagasabb foka. A cselekmény Konstantinápolyban játszódik le. A keleti varázs hangulata öleikezik a mondán élet szépségeivel. Felüdítő az a másfél óra, mely alatt az ember néz, hallgat és csodálkozik.

Az »Apolló« szezonja nagyon jól indul és az igazgatóság mindent elkövet, hogy a közönség igényeit kielégítsék.

Az »Apolló« udvara a filmhez méltóan keleti pompába öltözött át. Nagyon kedves, izelítő a hangulathoz. Ezt a filmet érdemes volt megnézni.

M. Z.

Családi vonások

— Mondd, papa, mik azok a családi vonások?

— A karmolások, fiacskám!

(Ujk)



HUSZONNÉGY

ÓRA

MADHATÓ MINDENÜTT

Megrendelhető a Reggeli Újság utján

Topolai hírek

Megirtuk, hogy szeptember hó 30-án estefelé Blau Sándor gabonakereskedő háza udvarán kigyuladt a szénakazal, azalatt az idő alatt, amíg a háziak az izrealita templomban ájtatoskodtak. Az azzonnal megejtett tűzvizsgáló bizottság megállapította, hogy gyújtogatás történt. A csendőrség rövid nyomozás után megállapította, hogy a tüzet a szomszédos ház eselédje okozta, aki a pernyét a szénakazal melletti kerítés tövébe dobta, ahol az tüzet fogott és onnan átharapódzott a szénakazalhoz. A kiskoru eselédet kihallgatás után szabadon bocsátották. Az eljárás folyik. — Lapunk szerdai számában azt írtuk, hogy Pittner József szabót megverték politikai ellenfelei. Pittner neve azonban sajtóhiba következtében került a lapba, mert nem őt, hanem Pintér József szabót támadták meg. — Juhász Barát Károly Becei uti földbirtokos tanyájára menet, betért Csifcsák János vendéglőjébe és ezalatt kerékpárját kint hagyta a vendéglő előtt, ahonnan egy tolvaj elvitte. Juhász Barát Károly 200 dinár jutalmat tűzött ki annak, aki a 280.744 gyári számú kerékpárjának nyomára vezet. Aki tud róla valamit, jelentse lapunk topolai munkatársánál, a csendőrségen, vagy a rendőrségen, ahol a jutalmat azzonnal megkapja.

Csantaviri hírek

Szerdán reggel hirtelen meghalt özvegy Pribicki Jánosné. Az asszony reggel hét órakor egy kanna vizet vitt haza, amikor azonban a ház kapujába ért, összeesett és meghalt. — A csantaviri Triglav vasárnap Molon játssza le esedékes ősi bajnoki mérkőzését az ottani Molacsal. A mérkőzésre a Triglav legjobb 11 emberével áll ki.

— **Énekhangverseny Noviszádon.** A noviszádi női zeneegylet öfelsége Mária királyné védnöksége alatt a „Szloboda“ szálló nagytermében e hó 7-én, szombaton este nagyszabású zeneestélyt rendez, mely alkalommal Tóth Ljubica és Schönberger Géza noviszádi születésű operanékesek külföldi tanulmányukról visszatérve, vendégszereplési és hangverseny körútjuk előtt bemutatkoznak a noviszádi közönségnek. A programon Wagner, Verdi, Mozart, R. Strauss, Schumann Hrisztics, Pascin, Gotovac, stb. szerepelnek. A zongorakíséretet dr. Mócsné Milica urnő vállalta. Jegyek elővetelben a „Szlávia“ könyvkereskedésben és a Lipkovic trafikban kaphatók.

— **Fűzőket, melltartókat mérés szerint legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Noviszád.**

— **Értesítés.** Ismerőseimmel ez uton közlöm, hogy többé nem tartozom a Bracsa Hirsch rádiócég kötelékébe. Ha rádióra, vagy javításra van szükségük, kérem, hogy közvetlenül forduljanak hozzám. A legmodernebb és legjobb rádiókat mutatom be és szívesen szolgálok tanáccsal. — Filipán Jakab.

Réltényesség, a máj és az epentak bántalmái, gyomor- és bélhurut, aranyos hajok esetén a természetes „Férfi József“ keserűvíz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek panaszát.

— **Hat sertés egy új toalettért.** Hat sertést adnak egy új ruhamodellért Uj-Gujneóban, ahol ujabban ugyancsak nagy zsarnok lett a divat. A falévelekből és fűszálakból font ruhákért tehát a bennszülött nők többet fizetnek, mint a párisi asszonyok a legdrágább toalettért. A női ruhaárak között az egész világon nagy különbségek vannak. Így például azt a toalettet, amely Párisban vagyonba kerül, a Párisi Divat olvasói néhány pengőért csináltathatják meg, mert a népszerű magyar divatlap minden számában rengeteg új modell rajzát közli.

Meghülésnél, náthaláznál, mandulalobnál, torokgyulladásnál valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferec József“ keserűvíz rendes gyomor- és bélműködést biztosít.

— **Hevesi Sándor rádiókritikái a Színházi Életben.** Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház volt igazgatója, a kiváló esztétikus leszerződött a Színházi Élethez rádiókritikák írására. Ezentul a Színházi Élet minden héten közli Hevesi Sándor kritikáját a rádió heti eseményeiről. Ince Sándor hetilapjának új számában Márai Sándor számol be a Savoy Hotel magyar szereplőinek Londoni sikeréről. A cikket Bársony Rózi és Dénes Oszkár gyönyörű fényképei díszítik. Kedves csemegéje az új számnak: Dubarry látogatása Lysistratánál, illetve Alpár Gitta kosztümös látogatása a kosztümös Tjtkos Ilonánál. Hatvany Lili a hét színházi és mozi eseményeiről számol be. Erdekes fényképsorozat mutatja be a színházszínműködőket. Turay Ida a kjs Schwarccsal, a birkózó világbajnokkal csinált érdekes interjú, Szép Ernő pedig a párbajozó nőkről mond érdekes véleményt, „A boldogság útja“ címen kedves játékot talál a Színházi Élet olvasójának. A sportrovatban a hét hősének Sárossy Györgynek privát életét mutatjuk be, a rádiórovat pedig a októberi tornát közli képekben. Rengeteg érdekes cikke, száz és száz képen kívül darabmellékletül a Vignaszínház idei nagy sikerét „Lányok az intézetben“ közli a Színházi Élet új száma, szenzációs kotta, 32 oldalas gyermekujás, kézimunkaív és 64 oldalas Rádióvilághíradó van még a Színházi Életben, amelynek ára 10 dinár. Negyedévi előfizetési díj 120 dinár. Kiadóhivatal: Budapest VII. Erzsébet körút 7. szám.

— **Dohányesempészeket fogtak Csiben.** Ivazovics Petár és Sakics Milos noviszádi pénzügyi alszemlések értesültek, hogy Csibről nagyobb mennyiségű csempészett dohányt akarnak elszállítani futaki csempészek és ezért napokon át lesben álltak, míg végre sikerült nekik a csempészeket épen akkor elfogni, amikor a termelőktől át akarták venni a dohányt. A pénzügyőrök Seider Stefan csibi lakosnál 63, Schnapper Evánál 41 és Dennert Ferencnél 18 kiló dohányt találtak. Ugyanekkor elfogták Bein Mátyás és Bein Kovinka sztárfutaki lakosokat, akik a csempészett dohányt meg akarták venni.

— **Intimitások a világ legnagyobb démonáról.** Marlene Di trich magánéletéről rengeteg intimitást közöl a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat, színházi beszámolókat, pletykákat, slágerszövegeket, filmriportokat, egyfelvénásos színdarabot, folytatásos regényt és közel száz képet talál az olvasó a kitérő színházi képeslapban, melynek ára 4 dinár.

— **LYSOFORM CSAK EREDETI ÜVEGEBEN VALÓDI KIMÉRVE HASZONTALAN HAMISÍTVÁNY.**

— **Röntgen szemü lány.** Hilda Attlee 26 éves angol leány különös képességgel foglalkoztatja most a világ tudósait. Ez a leány úgy lát, mint a Röntgen-gépek. Egyszer egy kisbabát fűrdetett és egyszerre úgy érezte, hogy átlát a csecsemő testén, hogy látja a csontjait.

Később kipróbálta ezt a furcsa látóképességét és kezébe vett egy macskát. Egész csontrendszerét látta. A világ minden tudományos eseményéről 35 év óta hűségesen beszámol a Tolnai Világlapja.



Csonka bajnoki forduló lesz vasárnap a noviszádi alszövetségben
A Makkabi vasárnap játsza első bajnoki mérkőzését Sabácon

A községi választások miatt a vasárnapra kitűzött bajnoki mérkőzések egyrészt el kellett halasztani. Így elmarad a Szlovaeski-PSK, a Jugoszlávia-Tátra és a TSK-Hajduk mérkőzés. A vasárnapra áttett Vojvodina-BASZK ligamérkőzés miatt el kellett halasztani, az ugyancsak vasárnapra kitűzött Rádnicski-NAK elsőosztályu bajnoki mérkőzést. Mjnthogy a különböző csoportokban nagyon kevészámú csapat játszik, az elhalasztás semmiféle nehézséget nem okoz, mert bőséges idő áll rendelkezésre.

A bajnoki mérkőzések közül a legnagyobb érdeklődés a Sabácon eldöntésre kerülő Mácsva-Makkabi küzdelmet ki-

séri. Nagy hiba volna, ha a Makkabi elbizva induina a küzdelemben, azon az alapon, hogy a Mácsva a múlt vasárnap Mitrovicán döntetlenül játszott a Gradjanszkival. A Mácsva azon a mérkőzésen legalább öt góllal volt jobb ellenfelénél és ha nem tekintik kabarnak a játékot, nagy gólaránnyal győzött volna.

A második osztályban Noviszádon a Rapid a Viktóriával, a Szlavia a Karagorjgyeival mérkőzik délelőtt, a Rádnicski pályán. Mitrovicán a Trgovacsiki a Podrjnjevel mérkőzik, Bjelinán pedig a Zora a sabáci Trgovacsikival mérkőzik. Ezzel ki is merül a noviszádi alszövetség vasárnapi bajnoki programja.

Topola vasárnapi sportja

Vasárnap, 8-án a JAK bajnoki mérkőzést játszik a Feketiesi AK-kal. Feketies ma a közepesoport favoritja. A topolaiak is erősen készülnek és a hazai pálya is előnyük, így nehéz küzdelem várható, mert amennyivel Feketies jobb, annyival lelkesebben játszik a Jak a hazai pályán. Jó idő esetén rekordszámú közönségre lehet számítani, annyival is inkább, mert Feketieset is nagyszámú drukker kíséri.

— **A BSK legyőzte a Wiener Sport Clubot.** A két csapat szerdán játszott Beogradban esti mérkőzés keretében. A BSK elejétől végig biztos fölényben volt és 3:0 arányban győzött.

Kanizsa-Obilitevo: Rádnicski-Granicar 4:1 (1:0). II. oszt. bajnoki. Az első felidő egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatta, melynek során a vendégcsapat támadott többet. A második felidőben a Rádnicski egymásután lövi a gólokat.

Krsztar: Kanizsai Obilics-Jedinstvo 2:2 (1:1). II. oszt. bajnoki. Az eredmény nagy meglepetés, mert az Obilics a bajnoki tabella listavezetője. Hogy nem tudott győzni annak oka főleg az, hogy tíz emberrel játszott.

Felhívás a NAK kerékpárosaihoz. A NAK kerékpárosai szombat este az egyleti helyiségben megbeszélésre jönnek össze. A megbeszélés tárgya a vasárnapi szezonzáró verseny. — Hóbráth.

A jugoszláv kalapácsvető győzött a Balkán olimpián. A könnyűatléták athéni Balkán-játékának második napján a jugoszláv Gojics 46.01 méterrel megnyerte a kalapácsvetést. Díszkosztumban a bulgár Kansev győzött 42.51 méterrel. A jugoszláv Naranesics negyedik

lett 39.47 méterrel. A második nap után még mindig Görögország vezet 51 ponttal, negyedik Bulgária 24 ponttal, ötödik Románia 24 ponttal, hatodik Albánia 21 ponttal. A versenyt szombaton folytatják.

A Jugoszláv Futballbírók Testülete október 29-én tartja ezidei rendes évi közgyűlését a beográdi Szrbija vendéglőben.

Ujabb magyar uszógyőzelmek Kopenhágában. A kopenhági nemzetközi uszóverseny utolsó napján a 200 méteres gyorsuszásban a magyar Székely győzött 2 p. 24.2 másodperccel. A 400 méteres gyorsuszást Szabados nyerte 5 p. 27 másodperccel. A 100 méteres hölgy uszásban Lily Andersen győzött 1 p. 14.8 másodperccel, második a magyar Mallasz Gitta 1 p. 18 mp., harmadik Njelsen, negyedik Tóth Ilonka. Az uszóversenyek után kombinált csapatok vízpólómérkőzést játszottak. Győzött az a csapat, amelyben a három magyar játékos szerepelt. Az eredmény 2:1 volt, mind a két gólt Székely dobta. Szabados nagyszerű vízikabarárt rendezett.

Vasárnap szezonzáró kerékpárversenyt rendez a NAK. A NAK kerékpáros szakosztálya vasárnap, október 8-án díjazásos szezonzáró kerékpárversenyt rendez 80 és 50 kilométeres távon. A versenyt a futaki országúton rendezik, délután 2 órai kezdettel. A versenyzőket ezuton is felhívják, hogy délután 2 órakor a NAK pályán jelentkezzenek Hóbráth szakosztályvezetőnél. A verseny eredményei a Spiller esemegezőlet kinyakatóban láthatók.

Társaskirándulást rendez a NAK kamenicára vasárnap. Az egyesület kombinált csapata ugyanis vasárnap Kamenicán barátéagos mérkőzést játszik a Fruska goraccal.

Mindenféle tüzlifa, fűrészyári hulladék, faszén vaggon-
télételekben legolcsóbb beszerzési forrása
T O T H FAKERESKEDELMI R. T.
Bacska Topola. Telefon 20. 1453

Eladó

ELADÓ SZANTÓFÖLD.
Csenejen 20 vagy 31 hold
prima szántóföld, bőséges
és nagyon szép gazdasági
épületekkel eladó. Cim a
kiadoban. 4158

ANTIK SZALON és Bö-
sendorier zongora eladó.
Cim Miletics ucca 14. 4165

Állást keres

EJJELEI ÖRNEK ajánko-
zik megbízható ember. Cim
a kiadoban. 4130

TISZTVISELŐ több évi
gyakorlattal, önálló köny-
velő és levelező az összes
irodai munkákban jártas, a
fűszer-gyarmatáru szakmát
is ismeri, állást keres. Bank-
garanciát is adhat. Szíves
megkeresések, "Szorgalmas"
jellegére a kiadoba kéretnek.
4163

Tanult kőműves, aki éve-
kig fizetési szolgálta volt, jó
bizonyítványokkal állást
keres. Német János, Slikara
Novaka Radonicsa 10. (a
szuboticaí fővonal mellett.)
4138

Kereslet

SZABÓSEGÉDEKET,
gépmunkásokat keresek
konfekcio munkához 20-35
dinárig. Sendula, Novisad,
Kr. Matija 7. 4164

Noviszádon a Kraljica
Marija Bulvar 2 szám alatt
a Srpska Matica épületé-
ben **"Fruška Gora"**
cimen élelmiszer üzletet
nyitottam. **Napona
friss vaj, gyümölcs,
lelvágott és kenger**
kapható. Olcsó és szolid
kiszolgálás. — Jóakaratu
támogatást kér
Wiegand Emma

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap
egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

APOLLO

Csütörtöktől — vasárnapig
BOLVÁRY a világhírű rendező újabb remeke
Gustav Fröhlich-el és Jarmilla Novotnával

Csókra vár az asszony

ROBERT STOLZ zenéje
A grandiózus filmbemutató minden 500-ik látó-
gató egy remek Gusztáv Fröhlich iényképet kap
ajándékkul.

FOX FILM mint kíséző műsor
Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni!

Kérdés 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor. Telefon 21-93

ODEON

Csütörtöktől — vasárnapig
HANS ALBERS
nagysszabású, zenés komédiája

Ma éjszaka, vagy soha!..

A dal és zene ünnepe! Óriási zene verseny!
Küzdelem az aranyszakszofonért

A siker fokozására, minden 500-ik látogató ingyen
jegyet kap a következő filmhez!

Kitűnő kíséző műsor!
Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni!

Telefon 21-93. Előadások 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor

Arena-Mozi, Sombor

Csütörtöktől — vasárnapig Csodaszép filmoperett

Megszólalt a szívem

Zenéje: N. Bródsky. Rendező: Carl Fröhlich. Zenekar:
Dajos Béla. Tánccokat szerzette: Halmay Tibor.

Főszereplők: **ALPÁR GITTA, Gustav Fröhlich
Halmay Tibor**

Műsoron kívül:
1. MICKY MAUS. 2. KULTURFILM

Előkészületben:
Georg O'Brien két részes legnagyobb kalandorfilmje

A népszerű

„Mihál bácsi levelei“

rövidesen megjelennek
könyv alakban

Ára fűzve 15.— dinár, kötve 30.— dinár

Megrendelhető a Reggeli Újság kiadóhivatala
és árusai utján

Újból kapható Jugoszláviában az

UJSÁG

a legértelmesebb budapesti napilap

Az UJSÁG állandó munkatársai:

Kóbor Tamás	Márai Sándor
Zsolt Béla	Nagy Endre
Pünkösdi Andor	Szöllősi Zsigmond
Tabéri Géza	Wallisz Jenő

Az Ujság ingyenes mellékletei:

Minden pénteken az UJSÁG RADIOJA 32 ol-
dalas mélynyomású képes rádióhetilap, teljes
európai műsorrall

Minden vasárnap az UJSÁG VASARNAPJA
mélynyomású képes hetilap aktuális és érté-
kes képekkel.

**Ha egyszer meg veszi az Ujság-ot,
mindig meg fogja venni.**

Ára hétköznap 2.50 D. vasárnap 5.— dinár

REGÉNY

A párisi veszedelem

Irtó: E. T. Wallace

(16)

— Kedves biztos ur — folytatta
Jeanette — ezek az urak, a bará-
taim elvették a Páris felé vezető
utat... lenne szíves megmutatni
nékik?

— Kérem! — felelte a tagba-
szakadt rendőr és udvariasan mag-
gyarázta:

— Itt ki egyenesen a városhá-
záig, ott lefordulnak jobbra...

Megkönnyebbülten hallgatták,
Jean visszanyerte lélekjelenetét és
vidáman mondott köszönetet.

— Hát akkor mehetünk... Isten
áldjon Jeanette... — ült be a vo-
lán mellé.

A lány azonban fűgén a kocsi-
ban termett:

— Hohó egy pillanatra! Ezt
meg itfelejttem! Biztos ur, legyen
szíves segíteni! Ezt a pár vásznat
kiemeljük és majd egy taxin vi-
szem magammal!

A bandita már-már el akarta

indítani a motort, de ekkor fel-
csattant a lány éles hangja:

— Jean! Csak nem akarsz meg-
lőgni a képeimmel?

Kedélyesen hangzott, a rendőr
még nevetett is, míg a göngyölege
ket kisérdte az ülésről és a kocsi
sarkából, de sok fenyegetés rej-
lett benne. Fogcsikorgatva türték
hát, hogy a lány megfossa őket
zsákmányuktól.

— Így ni, szerencsés utat! —

— integetett Jeanette — aztán
irjatók, ha Párisba érkeztek...
egyébként úgy tudom Jean, hogy
te Amerikába készülsz, szívesen
járulunk hozzá a hajójegyedhez...
ha komolyan rászánnád magad,
ugy csak egy táviratodba kerül
és Marseillesben, vagy Le Hav-
reben egy másodosztályu hajó-
jegy fog rád várni, amellyel átkel
hetsz az óceánon tulra szerencsét
próbálni... némi utiköltségről se
fogunk megfelekedezni... adieu!

Az autó yezett pöfögéssel el-
robogott...

— Miféle képek ezek? — érdek-
lődött kissé furesálkodón a rend-
őr.

— O, semmi... az unokaöcsém
pingálta üres óráiban... a tantim
születésnapjára hozták és a ko-
csiban felejtették... de nem lenne
szíves inteni annak a taxinak?

Egy pere mulva már a berautó-
ban ült a képekkel és száguldot-
tak a Garron kastély felé...

— Fel a kezekkel!

— No, hát ez ki az ördög?

— Utoljára mondom, fel a ke-
zekkel, vagy lövök!

— Legyen magának igaza —
mondta Jeanette, aki a képekkel
épen a képtár felé igyekezett és
a vaksötétben tapogatózva csak
lassan jutott előre a folyosón. Fel
tartotta a karját és a vásznak le-
csusztak hónaalól a földre. Zseb-
lámpa fényre kattant és a fény-
sugár egy pillanatra elvakította a
lány szemét. De nem kevésbé volt
meglepve a férfi sem, aki Jeanet-
teot tettenérte. Ijedten kiáltotta:

— Maga az Jeanette?

— En. De megengedi végre,
hogy lebocsássam a karomat?
Nem a legkellemesebb pozitura ez
így állni szoborra merevedve.

— Bocsásson meg, de azt hit-
tem... mit keres itt késő éjszaka?
— hebegte idősebb Garron, a kas-
tély ura.

— Semmit. A képtárba készül-
tem éppen.

— A képtárba...? Éjfélután fél
kettőkor?

— Igen — felelte egykedvűen

a leány — ugyanis egy kis dol-
gom akadt... — a földön heverő
festményekre mutatott — a képeit
hoztam vissza...

Garron felhördült:

— A képeim! — és valósággal
rávetette magát a vászakra.

Csak sokára tudta kinyögni:

— Hogy kerültek magához...

— Visszaloptam őket...

— Kitől?

— Az ön éjféli vendégétől...

— De hisz azt én magam kísé-
tem le az autóhoz...

— Amíg fenn tartózkodtak a
hallban, cinkosa kifosztotta a kép-
tárát. Jöjjön csak! — és a ké-
pekkel együtt elindultak. A kép-
tár ablaküvege bezuza hevert a
puha szőnyegen, amely felfogta az
üveg csörömpölő zaját és így sen-
ki se ébredt fel a kastély lakói
közül. Villanyt gyújtottak és Gar-
ron dult arccal, haját tépve járt
fel alá:

— Gyanakodtam — sóhajtott
— sejtettem, hogy valamira ké-
szül az a fickó... azért nem feküd-
tem le, hanem lesbe álltam... ugy
képzelttem, hogy később, mikor
már én is lepihentem, visszatér...
már épen magam is aludni akar-
tam menni, amikor meghallottam
a maga lépteit...

(Vége következik)

Jöjjön Szubotica a október 1-től 8-ig az olcsó hétre

200 kereskedővel és 1000 iparosnal hallatlanul olcsón vásárolhat. — Ingyen népmulatság és különféle szórakozások. Nagy kedvezmények vidékieknek

LITKA MOZI - SZUBOTICA

Csütörtöktől—hétfőig 5 napig!
az operettek gyöngye

Császárkeringő

Hamisítatlan bécsi melódiák. Gyöngyöző pezsgő, tüzös táncok, díszkrét flörtök, nagy szerelem filmje.

Főszereplők: **Eggarth Márta, Trude Berliner, Hansi Niese, SZÓKE SZAKÁLL, Paul Hörbiger**

Ezt a filmet mindenkinek látni kell!

Erről a filmről hónapokig beszélni fognak!

UFA HETI HIRADO

Események a világ minden tájáról.

Kezdet: 4, 6 és 1/2 9 órákor

MINDENT EGY HELYEN

Könyv, zenemű, levélpapír, töltőtollak, irodai felszerelés, ajándéktárgyak

VIG könyv-kereskedés

Az Olcsósági-hét alatt le szállított árak

gramofonok és slágerlemezek

kerékpárgummi, alkatrészek, varrógépek. Autógummi — „Firestone”. Modernül berendezett nagy javító műhely

ENGL FRANJO, SZUBOTICA

Ha az olcsó hét alatt (X. 1—8.)

sok pénzt

akar megtakarítani, akkor kötött áru és harisnya szükségletét

Faraqó Stevan

speciális kötöttáru és harisnyázletében szerezz be. SZUBOTICA, Labor palota

64 millió 320.000 dinár

kerül kisorsolásra az állami osztálysorsjáték 27. játékában. I. osztály huzása október 11—12. Sorsjegyek nagy választékban kaphatók

Lepedát és Jovánovics-nál, Szubotica

BALOG LINA

műkereskedés és virág-szalonzsában az olcsó hét alatt

10% engedménnyel

vásárolhat izléses iparművészeti árukat és perzsa szőnyegeket.

HIRDESSZEN a Reggeli Újságban

okt. 1

uj női kalapot a szuboticaí GOMBOS-SZALONBAN

Használja ki a ritka alkalmat és

vegyen

okt. 8

A fenti idő alatt in'yen átalakítjuk a régi kalapját.

Városi Mozi - Szubotica

Csütörtöktől—vasárnapig

FOX hangos hirodó

Jeroslav Hecsek új német filmje

VLASTA BURIAN kacagtat, nevettek, könnyeket csal a szemekbe, de a nevetés könnyeit

A herceg adjutánsa

című német katonai komédiában

Személyek:
Az adjutáns VLASTA BURIAN
Pepi GRETL THEIMER
A herceg WERNER FÜTTERER
Anna ANNY MARKART

CSAK 3 NAPIG!!!

1 kg. buzakeményítő 4.—
1 kg. aranysárga mazsola 16.—

Magyar Szubotica
Telefon: 47

Lakkok, lakkfestékek

kályhafényház 360
firnisz
terpentin olaj
siccativ, ecsetek, vegyi cikkek

eredeti gyári árakon ok. 1 től okt. 8-ig

Klein Géza és Flainál, Szubotica

Az őszi takarításnál

nézze meg jól az étkező vagy üvegkészletét és ha kiegészítésre van szüksége már most rendelje meg, hogy az komplett legyen

Braća Kunetz cégnél
Subotica, Karadjordje tér 4. 348

Üzletáthelyezés!

Van szerencsém értesíteni tisztelt vevőimet hogy 31 év óta fennálló

kézműáru kereskedésemet

Vilsonova u. 46 sz. alatti házamból

a Városháza épületébe

(Strossmayerova ulica, Littmann épülettel szembe)

helyeztem át

Szőveteket, vásznakot, selymeket stb. mélyen le szállított áron árusítom.

Nb. vevőim további sz. támogatását és bizalmát kérem. Kíváló tisztelettel:

Strasser Béla, Szubotica

Molnár Stevan

borotva műköszörű-déje és finom Solingen acéláru üzlete

SUBOTICA

Jelasicseva ul. 3.



Szőlőtermelők!

Csodás csemegezőlő különlegességek

Mathias Jánosné diadala
Szőlőbirtok királynője
Erzsébet királynő emléke
Bernát János

a lecsobb, legjobb, legzamatosabb fajták a világon, (földművelésügyi min. engedélyvel nemesítési célokra behozva) Ültetésre vevő kapható. A szőlő megköszölhető és megtekinthető ürdögmben

Hirschl László

okl. műkertész

Szubotica, Park Kralja Petra 5. Telefon 10.

A szentai AK vasárnap bajnoki mérkőzést játszik az adai Plava Zvezdával

A mérkőzést nagy érdeklődéssel várják Szentán, mert az adai csapat mindig veszélyes ellenfél volt

A szentai csapatok a játékos-szikipkázás leküzdésére vasárnap délelőtt klubközi értekezletet tartanak. Az értekezleten a Merkur indítványát tárgyalják. A Merkur indítványa az, hogy az egyesületek ne fogadják el oly játékos

jelentkezését, aki anyaegyesülete beleegyezése nélkül akar átlépni más egyesületbe.

A SzAK—Adai Plava Zvezda bajnoki mérkőzést vasárnap délután játszik le a SzAK-pályán.

Megszűnt a „villám-igazolás” Szentán és környékén. A főszövetség legutóbbi igazgatótanácsi ülésén vizsgálatot rendelt el a felosztott „Ratar” (Igyos) felosztása ügyében, mivel az szabályellenesen történt. Így tehát azon játékosok, kik a villámigazolás reményében hagyták ott régi egye-

sületeiket, nem játszhatnak új egyesületükben, míg a rendes átigazolási idő le nem telik. Szentán nagy megnyugvással fogadták a szövetség ezen határozatát, mely megakadályozza a játékos-vándorlást.

A szuboticaí alszövetség igazgatótanácsa a szerda esti ülésen a következő ügyekben hozott döntést. Az igazgatótanács elhalasztotta 8-ról a községi választások miatt a következő mérkőzéseket: B. Gradistei Jugoszlávia—Srbobráni Rádnicski, kanizsai Obilics—Aragyelovói Szlávia november 26-ra. A turjai Vojvodina—Becsei Szlávia bajnoki mérkőzést november 12-re, a becsei Gradjanszki—Szentai Rádnicski mérkőzést pedig november 5-re. A tanács a beérkezett óvások alapján a következő mérkőzéseket megsemmisítette: Becsei Gradjanszki—Szentai Rádnicski serlegmérkőzést és a Sziváci SK—Bresztováci SC bajnoki mérkőzést.

Biróköldés a szuboticaí alszövetségben. A szuboticaí alszövetség bíróköldő bizottsága a vasárnapi bajnoki mérkőzések vezetésére a következő bírákat deegállta: Villanytelep—Bácska: Szonnenberg, Villanytelep tartalék—Bácska tartalék: Belesz'in, Rádnicski—Tank: Vu kov, Postás—Zrinyszki: Sibalic, Pri-

vrednik—Bunyevác: Marinkovics, SzAK—Plava Zvezda: Ruzmann, Molac—Triglav: Lozanov, becsei Gradjanszki—Rádnicski (Szentai): elhalasztva, JAK—Feketjesi SK: Krausz, Crvenkai SK—Krivaja: Kujundzsics, Bezdáni SE—Bajmoki AK: Szegedjinszki, OSC—Szombori Zsak: Neverkla, Tri Zvezde—Szombori SK: Kujundzsics Albe, szombori Szlávia—Szombori AK: Mangh, kulai Hajduk—Sziváci SK: Vujkovics, sztarakanizsai Napredna Omladina—Novakanizsai Rádnicski: Avramov, Vojvodina—Becsei Szlávia: Tusanovics, krszturi Jedinsztvo—Szentai Merkur: Sztipics.

— Agy- és szivérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz: azáltal, hogy a béltartalmat kiméletesen távolítja el.

A kiadásért felel: Blazsek Ferenc. — Nyomatott az Uránia nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszádon